



我市发布前三季度经济运行情况

GDP同比增9.2%，增速继续领跑全省

□记者 黄燕玲

前三季度，我市地区生产总值1509.2亿元，按可比价格计算，同比增长9.2%，增速比上半年提高0.8个百分点，快于全省2.9个百分点，居全省第一。

在昨天下午召开的我市前三季度经济运行情况新闻发布会上，市统计局、国家统计局舟山调查队联合发布了相关情况。前三季度，我市经济运行保持平稳向好发展态势，GDP增长速度进一步加快，继续领跑全省。

GDP同比增长9.2%，位居全省首位

据市统计局总统计师陈科介绍，前三季度经济运行能取得可喜的成绩，是各类积极因素有效累积的成果。

今年以来，舟山坚定不移深入实施“八八战略”，强力推进创新深化改革攻坚开放提升，全面落实三

个“一号工程”、“十项重大工程”及二十项牵一发动全身重大工程等工作，经济运行保持平稳向好发展态势。

一方面，三次产业支撑有力，发展基础不断夯实。第一产业增加值130.3亿元，增长4.1%；第二产业增加值748.5亿元，增长12.5%；第三产业增加值630.4亿元，增长6.9%。其中，二产“压舱石”作用明显，工业生产继续提速领跑。前三季度，全市规模以上工业增加值同比增长17.7%，高出全省平均水平12.1个百分点，列全省第一；三产服务业平稳复苏，全市服务业增加值增长6.9%，拉动全市GDP增长3.1个百分点。另外，受假期旅游热潮带动，前三季度全市旅游接待1214.6万人次，同比增长42.1%，旅游总收入187.9亿元，增长42.2%。限上住宿餐饮业实现营业额26.4亿元，增长33.1%，增速居全省首位。

另一方面，投资、消费、出口三驾马车协同发力，发展动力不断增强。投资方面，前三季度实现固定资

产投资同比增长7.6%；消费方面，新兴消费潜力不断释放，前三季度，全市限额以上住宿餐饮业通过网络实现餐费收入增长40.1%，高于限额以上餐饮收入增速24.1个百分点，新能源汽车零售额增长336.5%，占汽车类商品零售额比重达23.3%；出口方面，前三季度，全市实现进出口总额增长7.7%，高于全省平均水平2.7个百分点。

规上工业增加值同比增长17.7%，位居全省首位

从统计数据中不难看出，前三季度我市工业经济“成绩”尤为亮眼。

今年以来，我市规上工业增加值增速一直保持两位数增长态势，特别是第三季度连续三个月实现提升。增速发力，增长面也不断扩大。列统的31个国民经济行业大类中，22个行业总产值实现同比增长，增长率为71.0%。

前三季度，规上石油化工业、电力生产供应、船舶修造业、水产品加

工等传统产业依然支撑有力，合计占全市规上工业总产值比重为88.0%。

与此同时，新旧动能同向发力，力促规上工业增加值再上新台阶。前三季度，全市规上高新技术产业增加值增长19.7%，拉动规上工业增加值增速16.0个百分点。规上数字经济核心产业制造业增加值增长14.6%。

创新投入持续加强。今年1-8月，全市规模以上工业企业研发费用增长26.7%，比全省平均高17.1个百分点。有研发经费支出企业占规上的比重达65.8%，比上年同期提高9.7个百分点。

城镇居民人均可支配收入增长6.6%，居全省首位

从收入看，居民收入稳步增长。前三季度，舟山全体居民人均可支配收入52630元，比上年同期增长7.1%。农村居民人均可支配收入35930元，增长8.0%。

聚焦“一老一小” 市人大常委会将开展专题询问会

舟山发布、竞舟APP等新媒体及电视广播将同步直播

□记者 虞仁珂

本报讯 记者从市八届人大常委会主任会议第29次会议上获悉，10月25日下午市八届人大常委会第十一次会议召开期间，市人大常委会将举行“一老一小”工作开展情况专题询问会，市政府及相关部门负责人将应询回答。届时，舟山发布、竞舟APP等新

媒体及电视广播将同步现场直播。

10月25日14时30分起，市民可通过舟山发布、竞舟APP、竞舟新闻微信视频号、舟山电视新闻综合频道、FM99.8舟山新闻广播、FM97舟山交通音乐广播、舟山人网和舟山人网大微信公众号收听收看直播。同时，也可以在竞舟APP直播页面发表自己的意见和建议。

金塘大浦口码头 实现无人集卡全天候作业 预计到2025年实现现场作业无人化

□记者 刘凯 通讯员 任洁

本报讯 日前，在宁波舟山港金塘港区大浦口集装箱码头堆场内，自动化轨道吊正将一个集装箱慢慢放到一辆集卡上。这辆集卡外观虽与普通集卡并无不同，但无人驾驶，车内还加装了人工智能系统。

接收到提箱成功的指令后，这辆无人集卡便自动驶离堆场，自动选择最优路线驶向桥吊作业位置。随后，桥吊司机在约40米的高空，用吊具将集装箱送入船舱。从堆场到码头，整个运输过程非常顺畅。

“车上装有激光雷达、视频传感器等装置，具备360度无死角智能感知能力，在我们码头混行的交通流中能通过智能算法自动做出决策。”舟山甬舟集装箱码头有限公司技术部技术负责人胡宏伟告诉记者，这批无人集卡的自动驾驶能力已达到L4级别，安全性也很高。

当前，甬舟公司首批13台无人集卡已具备在港区与传统集卡深度混行作业能力，即使在全天候条件下各类集卡混行

且无交通信号灯指挥的繁忙作业场景中，也能安全流畅地进行全流程自动化作业。

据了解，甬舟公司于去年12月首次实现去安全员无人化实船作业，又于今年3月下旬实现1路全天候全船无人化作业，次月实现2路夜间全船无人化作业，10月实现2路全天候无人作业常态化。平均每小时作业效率可达3个循环。

截至目前，该公司已完成无人集卡实船作业测试110艘次，作业量近3万标准箱，有效验证了智能集卡技术的可靠性和稳定性。该公司相关负责人表示，今年年底前，还将新增15台完成改造的无人集卡，届时无人集卡的数量将占总集卡数量的四分之一。预计到2025年，实现现场作业无人化。

“无人集卡技术的全天候常态化应用是我们码头智慧港口建设的关键一步。”舟山甬舟集装箱码头有限公司技术部副经理胡宗宝说，自动化轨道吊、无人集卡、远程桥吊等技术，为公司实现传统码头向智能化码头转型奠定了坚实的技术基础。

政府搭台 企业唱戏

9个数字海洋项目昨签约

□记者 虞仁珂

本报讯 昨天下午，浙江省“十链百场万企”系列活动之“数字海洋”产业链合作大会在我市举行。作为其中的“重头戏”，9个数字海洋项目成功签约。在数字经济这条赛道上，舟山又跑出了新速度。

此次签约的9个数字海洋项目来自不同领域，各具特色，分别为镜像城市数字孪生同步伴生研发和销售基地项目、硅碳负极一体化项目、

中能建新能源装备制造产业园项目、定海海洋科学城二期园企互联产业园项目、浙江欧深泰水下直升机项目、金塘螺杆行业中小企业数字化改造项目、年产3GWH高容量安全新型储能装置项目、浙江友联智能工厂建设项目、海洋天基混合5G通信终端和系统项目。

浙江中科立德新材料有限公司此次牵手杭州海兆能源共同打造3GWH高容量安全新型储能装置项目。在董事长邵汉琦看来，在“双碳”

背景下，新型储能装置的应用越来越广泛，尤其是在新能源船舶等海洋工矿领域。而中科立德在该领域已经有10多年的研发历史。“我们有成熟的技术和稳定的产品性能，对方则有区域优势和目标客户，这样的对接平台，就是技术和市场的完美结合。”邵汉琦说。

今年以来，我市深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”，数字经济核心产业投资增速全省第一、营收增速全省第二，光伏胶膜、锂电隔膜、

正极材料、高强碳纤维等一批重大项目持续落地。全市规上工业增加值增速连续19个月排名全省第一，今年规上工业产值预计接近4000亿元。

据市经信局副局长李盛盛介绍，我市还将持续推动数字经济与海洋经济深度融合，重点打造海洋数字产业发展高地、海洋数字技术创新中心、海洋数字融合应用母港、海洋数字基础设施枢纽，推动形成数字经济赋能引领海洋经济高质量发展的新格局。

编者按：2018年，东海之滨的舟山市与大巴山南麓的四川省达州市携手，共同奏响了东西部协作的“交响曲”。5年来，舟达两地加强区域合作，实现优势互补，协作力度持续加大，合作内容不断丰富。两地干部群众双向奔赴，结下了跨越山海的深情厚谊。在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，“我们这五年”舟达东西部协作五周年融媒采风行动正式启动，我市20余名媒体记者前往达州深入采访，用心用情记录5年来舟达东西部协作的丰富成果和鲜活经验。

“千万工程”抵“达” 乡村文旅兴起

——舟达东西部协作见闻录①



□记者 徐杰
通讯员 杜知明 潘君 王世挺

10月20日，星期五。达州市宣汉县君塘镇君坝村的陌上森林民宿内，负责人符映宏正带着员工检查客房和厨房情况，为迎接周末客人的到来做着精细准备。

这里距离宣汉县城12公里，距离达州主城区18公里，一到周末，前来游玩、团建的客人非常多。虽然已经过了旅游旺季，但这家民宿普通客房的售价仍要200多元一晚，一些高端的客房能卖到近千元。

游客孙先生带着家人提前从达州赶过来，带了一个尼龙袋，采摘村民种植的茄子等新鲜蔬菜，准备走的时候带回城里。

“自己在农村长大，以前农村可没有这么好的条件。这几年农村变化很大，特别像君坝村这样的，看得见山，望得见水，还能回忆起小时候的生活，游玩住宿设施一应俱全，谁能不喜欢？”孙先生边说边掰开一个地瓜，让女朋友尝尝地瓜生吃的味道。

每到周末和法定节假日，君坝村就成了网红打卡地。这里除了陌上森林景区，还有花仙谷和老君洞



达州市宣汉县君塘镇君坝村风景如画 摄影 记者 张磊

风景区。一村三景区的布局让君坝村的吸引力大大增强。

陌上森林民宿负责人符映宏告诉记者，最初的时候，君坝村除了森林覆盖率比较高，其它的优势并不明显。

“当时村里农田比较散乱，民房比较破旧，田间的道路标准也不统一，一看就没有什么规划。”符映宏

坦言，决定在这里投资，就是看到了政府的发展决心，特别是浙江（舟山）驻达州帮扶工作队来了以后，做了很多事。“不说别的，我们旁边的现代化玻璃温室葡萄园建起来了，稻田间的小径统一铺设成了很有乡村韵味的石板路，大型停车场也修好了。基础设施建设好了，对我们投资方来说，压力小了很多。”符映宏说。

民宿吸纳了当地8名村民就近务工，主要负责保洁、除草等工作，人均月收入约2000元。随着游客人数增多，带动周边30余户村民实现家门口就业，人均年收入近30000元。村民还出租了3间闲置民房，每间每年租金3000元，租期10年，期满后村民可选择续租或收回自己经营。

下紧转第2版▶

全市工会职工子女 公益培训班开课

□记者 王瑾瑜

本报讯 今年9月起，面向全市机关、企事业单位职工子女，舟山市新闻传媒中心和舟山市总工会联合发起公益培训班，涵盖“主持与朗诵”“美术绘画”两个类别，进一步深化职工关爱服务，丰富职工子女课余生活，提高职工子女综合素养。此次活动共有1200余名全市各级工会职工报名，定海和新城2个培训点同步开课，由舟山广电星学院负责授课。

据了解，“主持与朗诵”培训班的授课周期为1个月，以讲好普通话、培养学生良好的

情感感知和语言沟通能力、提升胆量和自信力为培养目标，授课完成后将推出公开课进行集中展示，邀请各位家长亲临现场，了解孩子1个月的学习成果。“美术绘画”培训班授课周期也是1个月，涵盖创意美术、素描、国画多个类别，孩子们可以通过水彩、晕染技法、手工创作等不同的艺术形式，大胆表达自己的情感、理解和想象。

据本次活动负责人介绍，未来舟山广电星学院将进一步整合资源优势，向全市工会职工子女推出更多高品质的课外活动。

气象 今日 16℃~26℃ 多云,局部小雨,东南到南风4-5级。
明日 17℃~25℃ 多云,局部小雨,东南到南风4-5级。

太平洋保险 CPIC
责任·智慧·温度
太保服务品牌
责任·智慧·温度